

# 数字助力办赛 绿色点亮生活 场馆聪明 亚运惠民

本报记者 刘健 王柯宇



杭州奥体中心体育场内景。

杭州奥体中心体育场供图

站在杭州城市阳台向对岸远眺，“蝴蝶”翩跹、“玉琮”晶莹。在早已化为城市天际线一景的杭州亚运会主场馆内，应急车辆与保障团队正在实战演练。

1990年，北京亚运会一曲《亚洲雄风》，穿越大山大河，唱出浓烈的亚运情怀。33年后，从紫禁之巅到西子湖畔，这份情怀犹盛。不同的是，在“数字经济第一城”杭州，雄风有了更新的指向——

从场馆运营到服务保障，从观赛体验到赛场之外……随着“亚运时间”指针不断转动，“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，渗透进场馆筹办的每个细节之中。

## 场馆标配“智能管家”

数字让相连的根扎得更深，智慧让这片云绽放无限可能。

在桐庐县瑶琳镇马术中心的VOC会议室，硕大的大屏幕上，560亩的桐庐马术中心囊括在一个三维可视化数字模型中，伴随鼠标移动，实时查看场馆的任意角落。

“我们根据场馆1:1比例，打造了一个线上的孪生马术场，将虚拟与现实连接。”桐庐马术中心场馆运行主任邹建华告诉记者，系统实时显示场馆安防、消防、能源、客流等十多个场景信息，有突发问题，终端就会提醒。

用数字化赋能赛事筹备，提高赛事管理水平，已成为杭州亚运会场馆的“标配”。科技是保障亚运顺利举办的重要支柱，杭州亚运会共有56个场馆，个个都拥有硬核科技。

让数字多跑路的智慧，还体现在

## @ 场馆黑科技

### 数字驾驶舱 一屏控全馆



依托5G+AICDE等技术，中国杭州电竞中心数字驾驶舱以“一网统管全感知”为数据底座，接入弱电信息化系统20余套，接入设备数量达一万台上。

该数字驾驶舱设立了场馆概述、应急指挥、设备调度、运营中

管理细节之中。杭州奥体中心体育馆和游泳馆，是世界上最大的两馆连接体非线性造型场馆，两个场馆体量巨大、功能多样、设备繁杂，赛事期间场馆的运营管理亟需智能破解。

“我们应用物联网技术，将场馆机电系统、智能化系统等数据接入，使虚拟场馆真正动起来。”杭州奥体中心体育馆游泳馆技术工程师周凌志说，场馆内通过不同颜色的区分，形成不同区域人员密度的“热力图”，呈现馆内人员、车辆等信息，如红色区域代表人员密集，须协调人员合理疏散。

智能亚运带来的观赛体验也在持续提升。“您需要场馆导览吗？”步入拱墅区的运河体育公园体育馆，迎面遇见“笨小宝”。这个智能机器人可以为观众提供场馆导览、赛事讲解、问题解答等服务，还能在没有导览任务时开启自动巡逻功能。

到了体育场，该如何轻松找到自己的座位？在杭州奥体中心体育场，打开支付宝“智能亚运一站通”里的AR导航，通过手机摄像头，观众就可以在手机上直接模拟行进路线指示，做到室内外、跨楼层无缝切换。不仅如此，从寻车到找厕所乃至搜寻急救点，AR导航都能解决。

作为杭州亚组委推出的国际大型综合性运动会史上首个一站式数字观赛服务平台，“智能亚运一站通”围绕食、住、行、游、购、娱+票务等方面的需求，打通各类亚运场景，集成各类城市服务，为观众提供从购票、出行、观赛到住宿、用餐和旅游等一站式服务。

此外，亚运史上首个数字火炬手、亚运Pass、智能公交……一场高科技的智能体育盛宴，正在向世

## 看似不换水 时时有新水



杭州奥体中心游泳馆的水处理技术“含金量”很高，不仅能为场馆保障世界级游泳比赛水质，还能在池水常年不换的情况下干净清澈，达到“直饮标准”。

游泳馆采用24小时水循环系统，每天泳池中的水会经过游泳池



杭州亚运村。

本报记者 倪雁强 张孙超 摄

界展现“数字杭州”的魅力。

## 绿色节俭随处可见

杭州亚运会办赛理念中，“绿色”被摆在首位。

这种理念从场馆建设之初就已落实。场馆原则上“能改不改”，新建场馆仅占1/5。同时，改建或临建的竞赛场馆中，使用装配式建筑与可循环、可再生材料。

丝绸之路的风和光，点亮杭州亚运的灯。自今年3月至年底，杭州所有亚运场馆及办公场地均使用绿电，来自青海柴达木盆地、甘肃嘉峪关等地的光伏和风电，依托特高压电网注入亚运场馆，交易成交电量已达6.21亿千瓦时，打造亚运史

上首届碳中和亚运会。

节俭办亚运，是一种城市的自信与底气，不大拆大建，赛事依然筹办有序。

从空中俯瞰钱塘江畔的上城区体育中心体育场，鲜艳的红蓝塑胶田径跑道与铺设了大片绿色草皮的足球场相映成景。这里将承办足球项目的11场比赛。该体育场于2009年投入使用。虽然1.35万余个观众坐席和太阳膜顶棚已使用14年，但经过科学评估仍可保留使用，仅此一项就节约资金近800万元。

而在淳安场地自行车馆，椭圆形环绕场地的赛道面层，由374片赤松拼接而成，是可拆卸的非永久装置，和馆内3040个座椅一样，都

采用“能借不租、能租不买”的方式，避免资源浪费。

据了解，杭州亚运会、亚残运会的场馆中，目前已有51个场馆制定了下一步具体利用计划，比赛之后能利用的计划方案比例已经达到91%。“简约是杭州亚运会摆在首位的办赛要求，除了场馆建设和设施器材配置，我们还注重亚运遗产的可持续利用。”杭州亚组委有关负责人说，截至目前，绝大多数场馆均确定了未来可持续运营的单位。

从“亚运会”到“亚运惠”

杭州亚运会尚未开幕，但绝大部分的场馆都已敞开怀抱，让市民

“过把瘾”。时至今日，进入亚运场馆健身的市民已超千万人次。

暑假期间，浙江省黄龙体育中心几乎天天爆满。记者上午9时来到场馆时，就已经几乎找不到空位了。最热闹的乒乓球室里，14张球台依次排开，爱好者们对撞正酣。“这里的场地不错，离家又近，还对70岁以上的老人免费开放，我每天都要来报个到。”75岁的“发烧友”鲁善培挥了挥手上的球拍说。

其实，日均接待锻炼市民近万人次的火爆，从去年5月就已开始——按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式，竞赛场馆和训练场馆，陆续向全省市民敞开大门。

不止是运动场馆赛前开放，杭州亚运会最大的非竞赛场馆亚运村，也已做好了惠及市民的准备。杭州以零拆除为原则，合理安排各项建筑的功能转换，将实现亚运村建筑的后续利用。

惠民理念，正让亚运的“杭州味”愈发浓郁。

“亚运场馆在线”的惠民平台，正推进更多亚运场馆和其他体育场馆上线，居民的锻炼需求可以在指尖一键解决；

在钱塘区，清晨去江滨绿道跑步，傍晚到钱塘轮滑中心健身，成为很多周边群众幸福的日常；

杭州的宜居乡村也建成了15分钟健身圈，绿色游步道、智慧跑道、乡村健身房等随处可见，让更多人享受体育红利。

30天后，厚积薄发的杭州亚运会还将为亚洲带来何种惊喜，为历史留下怎样的“东方记忆”？值得期待。

萧山区临浦体育馆为亚运会柔道、柔术、克柔术项目比赛场馆。面对各国参赛运动员语言不同的情况，临浦体育馆不仅准备了专门的翻译团队，还准备了一批智能语言翻译机。

这款语言翻译机像一款黑色的手机，数字屏幕上可以通过AI识别语言同时进行实时翻译，还可以保存聊天内容。目前全馆设置了55处语言翻译机的提供点位，支持83个国家的语言，随时随地为运动员提供沟通和交流服务。

萧山临浦体育馆供图  
(本报记者 王柯宇 整理)



# 杭州



扫一扫 看视频  
感受杭州的热情

2023年  
8月24日  
星期四

责任编辑  
高驰弘

版式  
陈仰东

联系电话  
0571  
85310479

邮箱  
zjrb@  
8531.cn